

## அவுஸ்திரேலியக் கம்பன் கழகத்தின் உயர் 'மாருதி' விருது – 2014

பெறுபவர்: 'வானொலி மாமா' திருமிகு. நாகலிங்கம் மகேசன்



**வானொலி மாமாவான வளரறிஞர், வண்டமிழ்க் காப்பியங்கள்  
தானொலித் துலகம் எங்கும் தழைத்திட வைக்கும் சான்றோர்  
ஊனொழிந்திட்ட மாந்தர் உயிர் கடைந்தேற என்றே கிரியை  
தானெழுந்தாற்றி நிற்கும் தயாபர னான மேலோன்!**

எம் தமிழ் சமுதாயத்திற்கான, திரு. நாகலிங்கம் மகேசன் ஐயாவின் தன்னலமற்ற சேவையானது, அளப்பரியதும் பல ஆண்டுகள் தொடர் உழைப்பையும் கொண்டதாக அமைகின்றது. 1933ம் ஆண்டு இலங்கையின் வடபகுதியில் இருக்கும் பண்டத்தரிப்பில் பிறந்த மகேசன் அவர்கள் நாடக ஆற்றுகை மூலம் தமிழ் சார்ந்த செயற்பாடுகளில் இறங்கி, சிறுகதைகள், கதைப்பாடல்கள், குறுநாவல், சிறுவர் நாவல் அறிவுரைக் கதைகள் என ஐந்து ஆக்கங்களை வெளியிட்டார். இலங்கைத் தமிழ் வானொலி ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபன நிகழ்வான 'சிறுவர் மலரை' தொடர்ச்சியாக பத்து வருடங்கள் 'வானொலி மாமாவாக' இருந்து தயாரித்து வழங்கிய இவர், கொழும்பில்

விவேகானந்தா சபையின் கலாசார செயலாளராகவும் பல ஆண்டுகள் சேவை புரிந்தார்.

ஐயா அவர்கள் 1987ம் ஆண்டில் சிட்னிக்குக் குடியேறினார். அன்றிலிருந்து, புலம்பெயர்ந்து வாழும் தமிழ்ச் சமுதாயத்தின் தேவையறிந்து, பலவழிகளில் பணியாற்றி வருகின்றார். சிட்னியில் இவரது எழுத்துப்பணி, தமிழ்ப் பாடசாலைகளின் தேவைகளுக்காக ஆரம்பமானது. நாடகப் பிரதியாக்கம், மாணவர்க்கான இயலிசை ஆற்றுகைகள் மற்றும் பயிற்சிகளென சேவைகள் விரிந்தது. எமது சிறுவர்கள், இளைஞர்கள் எமது தமிழ்க் கலாசாரத்தோடு வாழவேண்டும் என அயராது உழைத்தார். கடந்த பதினைந்து வருடங்களுக்கும் மேலாக சைவச் சிறார்களின் சமய அறிவூட்டலுக்காக சிட்னி முருகன் சைவப் பாடசாலை வகுப்புக்களை செவ்வனே பொறுப்பேற்று நடாத்துவதோடு, கொழும்பு விவேகானந்தா சபைத் தேர்வுகளுக்கு மாணவர்களைத் தயார் படுத்துதல், பல குருபூசைகள் தின நாடக ஆக்கங்கள், மேடையேற்றங்களென பலவாறும்

இளையவர்களை ஆற்றுப் படுத்துவதில் விருப்போடு துணை நிற்பவர் ஐயா மகேசன் அவர்கள். இவருடைய இருபத்தைந்துக்கும் மேற்பட்ட ஆக்கங்கள், புலம்பெயர் இளையவர்களுக்கும் பெரியவர்களுக்கும் என்றும் பயனளிக்குமாறு, வாழும் சூழலை உள்வாங்கி அமைந்தவை. 'சிறுவர் பாடல்கள்' என்ற புத்தகத்திலே சிறுவர்கள் தாம் அவுஸ்திரேலியாவில் காண்கின்ற, அன்றாடம் அனுபவிக்கின்ற சூழலைப் பாடி மகிழ்க்கூடிய வகையில் பல பாடல்களை எழுதியுள்ளார். அவரது ஆக்கங்கள் எப்போதும், தற்காலத் தேவையையொட்டியே இருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது. அத்துடன் அரசு பாடசாலைகளில் இந்து மாணவர்கள் சமயபாடத்தினை கற்க தயாரிக்கப்பட்ட நூல்களிற்கு அன்னாரின் ஈடுபாட்டுடன் கூடிய ஆக்கமும் ஊக்கமும் குறிப்பிடத்தக்கது. மேலும் இவரது சேவை எமது இனம் மொழி தாண்டி பிற மாணவர்களையும் சென்றடைவது நமக்கெல்லாம் பெருமையே.

சைவர்களின் இறுதிக்கிரியைகளை தமிழில் தகுந்த விளக்கங்களுடன் விளங்கப்படுத்தியும், நடாத்தியும் எல்லோருக்கும் பெரும் சேவையாற்றியவர் ஐயா அவர்கள்.

'சைவ இறுதிச் சடங்கு - நடைமுறையும் விளக்கமும்' என்ற புத்தகத்தை 1997ம் ஆண்டு எழுதி தமிழ்ச்சமூகத்திற்காக வெளியிட்டார். அப் புத்தகம்

2007ம் ஆண்டு மீள் பிரசுரம் செய்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. 2004ம் ஆண்டு நியூ சவுத் வேல்ஸ் மாநில அரசு, அன்னாரின் சேவைகளைப் பாராட்டி 'சிறந்த சமூகசேவையாளர்' விருதினை வழங்கிக் கௌரவித்தது. இத்தனை சாதனைகளைச் செய்தபின்னர் கூட தான் பெரிதாக ஒன்றும் செய்துவிடவில்லையே என பெருமைகொள்ளாது அமைதியாக வாழ்ந்து வருகின்றார். தமிழ் முழக்கம், அவுஸ்திரேலியத் தமிழ் ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபனம் எனப் பல சமூக வானொலிகளினூடாக சைவமும் தமிழிலக்கியமும் சார்ந்த ஆழ்ந்த கருத்துக்களை இலகுநடையில் இன்றும் தொடர்ந்து வழங்கி வருகின்ற, மக்கள் சேவையாளன் மகேசன் என்ற இவ்வேற்றமிகு பெரியவருக்கு, *அவுஸ்திரேலியக் கம்பன் கழகம், லக்ஷ்மி பிருதிவிராஜ் நிறுவியுள்ள அமரர் கம்பகலாநிதி பேராசிரியர் இரா. இராதாகிருஷ்ணன் ஞாபகார்த்த அறக்கட்டளை - உயர்விருதான 'மாருதி' விருதினை 2014 ஆம் ஆண்டுக் கம்பன் விழாவில் வழங்கிப் பெருமையடைந்தது.*